



新企点

8月30日，商务部在广州召开2024年全国跨境电商综试区现场会。会上，2023年度跨境电子商务综合试验区考核评估结果正式公布，青岛等10个（深圳、广州、杭州、上海、宁波、青岛、郑州、厦门、苏州、重庆）优秀跨境电商综试区获评“成效明显”一档城市，这是青岛综试区连续第三年获得该项考评第一档。

2021年、2022年连续两次获评全国跨境电商综试区“成效明显”一档城市。海关统计显示，截至今年上半年，青岛市备案跨境电商企业2361家，占全市外贸进出口实绩企业的十分之一；今年上半年实现进出口规模约569.3亿元，同比增长23.8%。

青岛跨境电商综试区 连续三年位居“第一档”

青岛外贸企业电商平台开设店铺超2.7万个 40家企业全球布局82个海外仓

建设海外仓打造跨境电商桥头堡

青岛紧抓战略机遇，构建政策保障体系。出台《青岛市支持跨境电商高质量发展若干政策措施》。开拓新渠道，支持企业通过自建站方式拓宽线上流量。抢抓新市场，鼓励企业与东盟、上合国家等新兴市场优势平台开展紧密合作，抢抓出海机遇。探索新模式，引导公共海外仓建设成为集仓储、物流、营销、展示、售后于一体的跨境电商桥头堡。

今年6月，商务部等9部门出台《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》，提出发挥服务贸易创新发展引导基金作用，引导更多社会资本以市场化方式支持跨境电商海外仓等相关企业发展。鼓励有条件的地方用好现有股权投资基金资源，探索以市场化方式设立产业发展基金，加强对跨境电商海外仓企业的支持。

海外仓又被称为新型外贸基础设施。为促进本地跨境电商企业“借仓出海”，青岛正积极推动公共海外仓的优化布局。依托上合示范区、青岛自贸片区等国家级对外开放平台优势，引导在上合组织国家、共建“一带一路”沿线重点市场、RCEP其他成员国等布局公共海外仓，构建覆盖全球的海外仓网络。2023年，以举办第二届阿联酋中国轮胎汽配展为契机，启动阿联酋轮胎汽配公共海外仓项目，推广“前展后仓”新模式。市商务局多渠道统计全市公共海外仓，绘制海外仓全球

分布平面图，向全市相关企业定期发布海外仓名录。

截至目前，青岛跨境电商综试区拥有海关特殊监管区域5处、B类保税场所1处，可开展跨境电商出口作业场所12处，跨境电商保税仓库30多万平方米。全市近40家企业已在全球27个国家和地区布局82个海外仓，仓储面积约50万立方米，培育了18个“山东省重点培育的公共海外仓”，基本形成覆盖全球、协同发展的新型外贸物流体系。

特色产业带引领跨境电商驶入快车道

青岛强化数字赋能，激活产业带出海动能。出台《青岛特色产业带跨境电商培育行动实施方案》，开展“E通四海，品达八方”赋能产业带行动，为优势企业提供数字化转型解决方案。联合亚马逊、易贝、阿里国际站等主流平台，为“贸易+生产”型跨境电商企业提供一对一直身服务，全市外贸企业在亚马逊、易贝、阿里速卖通、国际站等主流平台开设店铺超2.7万个。

在青岛，假发、美妆、棒球帽、电器、纺织服装、汽车配件等优势产业带云集，为跨境电商的发展奠定了坚实的产业基础。今年以来，青岛优势产业带与各大跨境电商平台互动密切：速卖通在北方设立的第一个产业带仓落户西海岸新区；SHEIN走进胶州，为棒球帽产业带精准定位，推动打造“爆品”；TikTok对接即墨，和女装产业带的老板碰撞流行趋势；“半托管”这一跨境电商新玩法刚刚上线，Temu就马不停蹄来到青岛，为家

居服、童装产业带卖家详解运营方案……

青岛市跨境电子商务协会会长黄春玲表示，青岛拥有假发、假睫毛、草编、纺织服装等十几个重点优秀产业带，非常适合做跨境贸易。把这些特色产业做强，不但可以成长为跨境电商新的增长极，还能提升“青岛制造”在国际市场上的竞争力和品牌力，为外贸高质量发展注入活力。

跨境电商人才为产业注入新活力

优化载体平台，夯实生态发展基石。青岛持续提升综试区公共服务平台在线通关、退税效率，拓展仓储查询、智慧物流、供应链金融等服务内容，为企业提供在线建站、通关申报、合规辅导等全链条服务。青岛综试区公共服务平台入选《世界互联网大会跨境电商实践案例（2024年）》；启动运营“上合新区跨境电商公共服务中心”，为“丝路电商”国际合作提供“一站式”综合服务。

聚力人才营造氛围，持续激发创新活力。青岛深化校企合作、产教融合，推动“政校行企研”协同育人，连续五年举办跨境电商创新创业人才大赛，培育实操人才超6000人，举办“产培融合·一链一招”人才双选会，持续注入创业创新活力；连续举办四届中国（青岛）跨境电商博览会暨华北跨境电商选品会、黄河流域跨境电商博览会，促进行业资源高效对接。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛

“蓝色药库”开发计划助力产业升级

到2026年引进和培育高端人才20人以上 获得5个以上创新药物临床批件

为深入落实经略海洋国家战略，充分发挥海洋资源优势，助力我市海洋生物医药产业高质量发展，8月30日，中共青岛市委科技委员会正式印发《实施“蓝色药库”开发计划建设青岛海洋生物医药产业体系工作方案》（以下简称《工作方案》）。《工作方案》聚焦海洋创新药物研发进度环节，靶向发力、精准施策，引导集聚产业链、创新链上中下游力量，将有效助力我市海洋生物医药产业升级。

《工作方案》包括总体要求、体系架构、运行模式、重点任务、成果转化、资金保障六部分内容。通过构建“1+4”海洋生物医药产业体系架构，依托

中国海洋大学、青岛海洋生物医药研究院等高等院校，高水平搭建并高效运行以“蓝色药库”为核心任务的科研服务平台和成果转化平台，率先实现海洋生物医药研发创新和成果转化。用好以产学研联合为主体、以医药融合为支撑、以行业专家为保障、以全域要素为基础四个抓手。

建立覆盖海洋生物医药产业“上游发现—中试开发—产业化转化”全链条、全流程的“1+1+N”运行模式，实施研发平台搭建、支持科技成果转化、加强人才引育、打造专业园区等重点任务，按照早期研发、临床前、临床试验、产业化四个阶段梯次

投放资源，进一步完善我市海洋生物医药产业体系，协同推动“蓝色药库”重大成果聚集开发和批量产出。

计划到2026年，引进和培育高端人才20人以上，布局10至15个海洋候选新药系统临床前开发，获得5个以上创新药物临床批件，新增一批高端生物功能制品生产批件并实现产业化，以高质量成果产出助推海洋生物医药产业高质量发展，推动我市成为具有国际竞争力的海洋生物医药产业集群和创新高地。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛